

Director: **CONST. I. ȘTEFĂNESCU**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

Strada Vasile Goldiș No. 5.

Telefon 1678

ARAD

ABONAMENTE

Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni. Pentru bănci, cafenele, industrii toate instituțiile particulare și administrațiile publice lei 1500 anual.

Dela o zi — la alta**Convocarea delegației permanente a partidului liberal****Vor fi aleși noul șefi de organizații**

Pentru a pune capăt unor discuțiuni ce există în unele organizații liberale județene, s'a decis convocarea delegației permanente pentru data de 17 August, pentru a alege noul șefi de organizații în câteva județe.

Va prezida d. Dinu Brătianu. Va lua în discuție situația din organizațiile: Brăila, Cahul, Dolj, Botoșani și Alba.

Se pare că la Brăila va fi

proclamat șef d. Dinu Brătianu; deasemeni și la Ilfov, urmând ca vicepreședinte să fie ales d. Petre Ghiță.

La Dolj va fi proclamat șef d. Tatărescu, la Argeș, d. Bebe Brătianu, la Cahul, provizoriu, d. Inuleț, iar la Botoșani rămâne d. Răutu.

La Alba va fi ales probabil d. Valer Pop.

Un sat din jud. Bihor atacat de țigani**Țiganii au jefuit pe locuitori. — În luptă au fost omorâți patru săteni**

ORADEA, 14. — În cursul nopții o bandă de țigani în număr de 25 persoane a sosit în satul Negreni, județul Bihor, unde au atacat și jefuit sătenii.

S'a dat o luptă între țigani și săteni. Patru săteni au fost omorâți și numeroși grav răniți.

Țiganii s'au îndreptat apoi spre comuna Bucea, sătenii însă înștiințați au eșit înarmați în calea lor. S'a cerut și ajutorul jandarmeriei. La fața locului, au plecat șefii autorităților.

Deocamdată lipsesc alte amănunte.

Prăbușirea unui avion la Otopeni

Imediat după amiază în timp ce se afla în aterisare pe aeroportul Otopeni, avionul „Fleet” pilotat de Sandu Tudor s'a prăbușit. Avionul s'a stărâmat complet. Pilotul a scăpat ca prin minune numai cu câteva răni neînsemnate. Pilotul-ziarist a făcut antrenament de sbor. Aparatul se

găsea la 50 m. deasupra terenului de aterisaj, urmând să facă virajul spre aterisare. Manevra a fost însă greșită făcută, și avionul prea mult inclinat pe o parte. Aparatul s'a angajat, a făcut o jumătate de tur de vrillă și s'a prăbușit vertiginos la pământ.

BULETIN INTERN

— În legătură cu clarificarea poziției politice, se arată că în ultimele 24 ore s'au înregistrat în țară mai multe ca și sigur că toamnă vom avea o sesiune parlamentară de 20 zile. Se poate prezice că scopul acestei sesiuni va fi decât ratificarea decretelor dar mai mult o manifestare în poziția guvernului. Această informație este confirmată de unele informații date, în urmă cu câteva zile de d. Săveanu, care este așezat din Paris.

Generalul de divizie în rezervă Samsonovici a fost numit ca membru în Consiliul de administrație societății uzinelor metalurgice „Copsa-Mică”.

D. General de divizie rezervă Pașcanu a fost numit membru în Consiliul de administrație al societății uzinelor metalurgice „Metrom”. Se anunță din Sibiu că în ultimele nopți de ieri a avut loc, în orașenesc, în fața câtorva case, o mare demonstrație împotriva hitleristă, care — prin ca-

racterul ei — a revoltat întreaga populație românească din oraș. S'a reprezentat o piesă istorică cu subiect antiromânesc, având scene din război, însoțite de pocnituri și focuri de armă.

NOTE ZILNICE

Ceva pentru „Bravo!” — și pentru cel ce n'a semnat articolul în care suntem făcuți lași... pentru că nu ne am „solidarizat cu omul, cu ziaristul”, ba și cu „colegul”... care ar fi fost „grav ofensat de un funcționar polițienesc”.

Măi tinerelule, măi băiețică (te știi care ești ala... și'n nici un caz nu poți fi finul meu, Simion Miclea și nici frate-său, Gustărescu — fiindcă amândoi scriu măcar corect când nu le scapă proza și de talent), cum făcuși neiculiță, de ai reușit să strecoari chiar în locul articolului prim,

In al treilea articol al d-lui profesor N. Iorga, apărut — sub titlul de sus — în NEAMUL ROMÂNESC, Anul XXXII No. 175, se arată precis, unde se bagă jidovii când devin și ei plugari...

Dar, să-l lăsăm pe distinsul profesor să demonstreze cu autoritatea d-sale — reproducându-i în întregime articolul:

„Chilometrii cari trebuie umpluți nu pot primi populația, să zicem: de umplutură, în aceeași proporție oriunde.

O țară cuprinde sate și așezări urbane.

În cele d'întăiu, care sînt la noi cele mai întinse, acolo e acel deficit de care vorbește

d. Fildermann. Și, în sate, unde e munca grea, istovitoare, elementul evreiesc nu se bagă. Nu voiu uita niciodată disprețul cu care, în tinerețea mea, îmi vorbea la Cotnari birjarul evreu de muncitorul țeran care-și rupe oasele pe cîmp. Acolo, la țară Evreii au intrat numai în două însușiri: circiumari otrăvitori, cari așteaptă și la bariera orașelor, și mari arendași, secînd, în vederea cîștigului, care singur îi preocupă, și vlagă țarinei și puterea însuși a omului.

Să nu mi se aducă înainte cazul Palestinei cu agricultorii evrei. Acolo, neavînd posibilitatea de a fi la orașe ele-

mentul parasitar, căci acolo sînt tot de ai lor, și negăsînd pe cîmp oameni deprinși a răbda, e firesc să îndeplinească, și în chiar folosul lor, funcțiuni pe care nu le pot pune în spinarea altora.

Deci incheierea nu poate fi decît aceasta: colonizarea evreiască, pe care o conduce un întreg program de expansiune în anume regiuni ale Europei, între care e și a noastră, nu se îndreaptă spre orice chilometri, ci caută anume grupări.

Vom aminti în ce proporție intolerabilă aceasta s'a făcut și continuă a se face”.

N. Iorga**Guvernul nu urmărește echilibrarea bugetului****Știrile despre un decret-lege pentru echilibrarea bugetului sunt categoric desmintite. — Vor fi emise delegații de plată către industriile furnizoare de armament**

Ni se comunică următoarele: „Acum câteva zile, ziarele au anunțat că guvernul pregătește un decret-lege pentru echilibrarea bugetului. Această știre nu corespunde adevărului, în felul acesta.

Măsuri de echilibrare a bugetului ar însemna sporiri de impozite, sau reduceri de cheltuieli, ori situația încasării statului este de așa fel, că numai în luna Iulie s'a prezentat un excedent de 200 milioane, față de prevederile bugetare și în primele patru luni ale anului se arată un spor de un miliard, față de anul trecut.

Decretul despre care se vorbește se referă la emiterea delegațiilor posibilităților de plată către industriile furnizoare de materiale de armament.

Delegațiile de plată vor putea fi reescontate sau lobradate la instituțiile de credit din străinătate.

Această măsură arată că creditul român în străinătate a cres-

cut enorm prin plățile la zi a tuturor obligațiilor contractuale și prin buna situație economică și financiară internă.

Prin repatrierea aurului aflat

în depozit la Banca Franței, postul de „aur în străinătate” din situația sumară a Băncii Naționale a fost desființat și întregul stoc de aur al țării se găsește acum în țară.

Adevăratele cauze ale conflictului religios din Jugoslavia

BELGRAD, 14. (Avala). — În cursul unui banchet oferit în onoarea sa, d. Stoiadinovici a pronunțat la Bar, pe litoral, un mare discurs politic, în care a reamintit a titudinea guvernului jugoslav în principalele chestiuni la ordinea zilei.

În legătură cu adoptarea concordatului d. Stoiadinovici a subliniat că adversarii guvernului nu luptă contra concordatului sau pentru a asigura securitatea bisericii ortodoxe, care nu este în niciun fel amenințată, ci ei luptă direct contra

guvernului și contra partidului uniunii radicale jugoslave, pe care se sprijină guvernul. În această luptă adversarii caută să profite fără a alege mijloacele, de biserica ortodoxă, în spatele căreia caută să se ascundă.

Cetățenii jugoslavi trebuie să deosebească credința și biserica de acești oameni politici neleali. Biserica ortodoxă trebuie respectată, apărută și consolidată.

Contra adversarilor politici însă, partidul uniunii radicale jugoslave va lupta din toate puterile.

cerea integrală a ineptiilor pe cari le-ai înșirat acolo (repetăm: bănuim fără știrea conducătorilor revistei!) o să te scuturăm însă, puțin, pentru nerozia cu care ai pomenit despre lașitate.

Cum îți permiți să mai vorbești de lașitatea ziarelor locale, cari au refuzat să publice comunicatul asociației cu numai patru ziaristi — dacă a dat un atare „comunicat”?

Păi, în așa hal se apără de către o organizațiune de presă un membru al ei — când mai cu seamă e bătut pentru scrisul lui?

De s'ar fi obosit puțin acela pe care l-a usturat spinarea și toți apărătorii săi leali... ar fi putut afla pentru ce a refuzat „E-

coul” să publice simulacrul de comunicat și câte aprecieri... „fără ură și părtinire” a transmis sem-natarul acestor rînduri (prin vicepreședintele asociațiunii arădane, Petre Selegean) tuturor aceluia cari s'au jucat de a apărarea ziaristului, colegului și a libertății scrisului.

Fiți serioși, măi copii, și nu vă mai incumetați altădată la ce nu vă țin baierile minții; nu vă mai jucați cu cele sfinte — că le terfeliti!

Camaraderia și solidarizarea de breaslă nu pot decât să piardă prin jumătăți de atitudini și comunicate leșinate...

Const. I. Ștefănescu

„ECOUL” LITERAR-ARTISTIC

Ingrijit de FLORICA CIURA-ȘTEFĂN

DIN FLAUTUL DE JAD

- Traducere din poezia chineză -

Toamnă

Vântul toamnei suflă, norii albi călătoresc pe cer.
Iarba se usucă, iar arborii își scutură frunzele
Cârduri de găște sălbatice se'ndreaptă spre Sud.
Orhideele și crizantemele înfloresc.
Mă gândesc la iubita mea și nu pot s'o uit.
Ca să trec fluviul Wen,
Plutesc pe-o corabie cu mai multe etaje.
De-a lungul fluviului,
In timp ce valurile se rostogolesc spumoase,
Sunetele lăutelor și-ale tobelor se armonizează,
Iar cântecele vâslelor se'nalță spre cer.
In mijlocul celei mai mari bucurii,
Melancolia mă cuprinde:
Tinerețea e trecătoare și cu fiecare clipă îmbătrânim.

Al. T. Stamatiad

Stihuri transilvane

Brădetul înălță vineți munții în zare,
Să o sprijine toată ca pe un oblânc.
Pe-acea țara e vânăta ca o mare
Și ozonul te'mpletește'n fire de paing,

Au fost aici odată în piatră ciopliți Agatârși,
Vântului aspru cale-i țineau pletele;
Huhuiiau înălțimile prin desimea de târși,
Și totuși le'nfruntau nebuni cu cetele.

Când bronzul chindilor li se muia pe față,
Sau în sălbatice furtuni coborau serile,
Ei mai dârji înaintau prin arșiță, prin ceață,
Și li se-aprindeau mai tare în sânge vrerile.

Petre Pascu

Cursive

Moartea poetului Martin Razus

In ziua de 8 August a incetat din viață un mare poet slovac, Martin Razus, care suferea de mai multă vreme de rinichi. Ruzas n'a fost numai un poet de seamă, ci și un luptător pentru unitatea cehoslovacă.

Ambele cărți publicate în timpul războiului și intitulate „Din clipe de liniște și învălmășeală” și „Asta e războiu”, prin forma și conținutul lor dovedesc că autorul e un adevărat poet. In momentul când Cehoslovacia s'a declarat stat independent, Razus a publicat o nouă lucrare, cuprinzând mărturisiri ale entuziasmului slovac. Volumul se intitulează: „Iată, scumpă țară!”

Martin Razus a fost preot evanghelic și pe lângă activitatea sa scriitoricească s'a ocupat și de poezie. Incepând din 1929 a fost deputat în parlamentul cehoslovac.

Cugetări

Unii oameni sunt celebri, alții merită să fie

Lessing

Caracterele oamenilor sunt ca vinurile infundate: Te găsești totdeauna în fața unei etichete. E bine să nu bei sticla până în fund, fiindcă - chiar dacă vinul corespunde etichetei, - dau de drojdie.

Duiliu Zamfirescu

ales pe lista partidului național din Slovacia. In ultimul timp însă activitatea sa politică a fost limitată de suferința fizică.

Poetul slovac moare în vârstă de 49 ani, deci în floarea vârstei. Opinia publică cehoslovacă își amintește acum de meritele lui Razus in domeniul publicisticii, al poeziei și al luptelor pentru eliberare.

I. Ch. Severeanu: Omar Khayyám și catrenele lui

E un fapt constat că literatura românească este încă și astăzi prea puțin bogată in traduceri. Nemuritoarea tragedie a titanului dela Weimar sau cele mai multe drame shakespeareiene zac incomplet talmăcite sau deloc. Care să fie cauza ori cauzele acestor triste constatări? Lipsa noastră de elemente competente in materie? Nu! Ceeace ne lipsește este tocmai inițiativa, interesul pentru încurajarea traducerilor și - dupăcum observa cineva - slăbirea puterii de asimilare a publicului nostru.

Această putere de asimilare desigur că raportată mai ales la operele clasice și in general la o literatură sănătoasă. Pentrucă, după cum vedem, timpul ne-a pus in fața a două curente - dacă le putem numi astfel -

Prin râvna și conștiinciozitatea publicistică a părintelui Ion Georgescu din Oradea, cei doi mari conducători de obște și luptători naționaliști dr. Ion Rațiu și Gheorghe Pop de Băsești străjuiesc ca luceferii pe bolta istoriei naționale. Două documentate și vaste studii biografice cuprind viețile lor amănunțite, inchinate idealurilor noastre naționale politice din trecut.

Niciodată nu se va uita cât au binemeritat dela românii ardeleni acești aleși luptători și apărători ai poporului, dar apariția unor opere biografice - ca cele scrise de părintele Ion Georgescu - era absolut necesară pentru conturarea definitivă a personalității lor, date acum să fie consemnate mai pe larg in istorie și in grija bibliotecilor.

In viitor, când vom comemora ziua Unirii - 1 Decembrie și se va vorbi despre evenimentele din veacul al XIX-lea și cele dela începutul celui al XX-lea, va trebui să consultăm operele istorice ale d-lui Ion Georgescu, care descrie pe larg activitatea politică a românilor ardeleni începând din anul 1850. Și ori cine va mai scrie despre Unire - nu se poate să nu le cerceteze.

Gh. Pop de Băsești s'a născut in ziua de 1 August a leatului 1835, in comuna Băsești, fiul lui Petru Pop de Băsești cel tânăr. Familia lui avea titluri de noblete, ca și a lui Ion Rațiu. La 12 Dec. 1800, se deschide un proces pentru contestarea și ștergere a acestor titluri, dar făcând probele convenite - titlurile familiei Pop de Băsești au rămas netinse.

După studiile secundare, se inscrie și termină Academia de Drept din Oradea. In anul 1860 - după serviciul militar și căsătorie - Gh. Pop de Băsești intră in viața administrativă și judecătorească. In chiar acel an, la 20 August, o diplomă împărătească proclamă „era constituțională”, după cea absolutistă și silnică cu minorități. Dela 1850-1860 - președinte de Consiliu al Austriei fusese Alexandru Bach, care a lăsat o impresie dintre cele mai rele. Intra anii 1860-1872, Gh. Pop de Băsești ajunge prim-pre-

tor in județul său, apoi judecător la scaunul orfanal și apoi județean. „comitatens” - cum se spunea pe atunci.

Când a intrat in viața politică, aceasta era dominată de marile figuri erarhice: Andreiu Șaguna și Alexandru Sterca Suluțiu.

Inainte ca să ajungă deputat, guvernul aprobă deschiderea mai multor diete provinciale. Și Ardealului s'a aprobat una, intre anii 1863-1864. Ungurii nu i au parte la ședințele acestui parlament dar românii votează două: 1. Recunoașterea românilor ca națiune politică și 2. inarticularea limbii române in legile statului. Raportorul primei legi a fost Timoteiu Cipariu.

Prin 1865, o altă dietă se deschide la Cluj, când se produc serioase conflicte de vederi intre conducătorii români.

După incheierea dualismului austro-ungar din 1867 - românii adoptă pozitivitate față de alegerile - și lucrările parlamentului dela Budapesta. Dar numai o parte, fiindcă cei din Banat, Crișana și Maramureș nu denunță la activitate. Dr. Ioan Rațiu, Gh. Barițiu, Ion Micu Moldovan sunt nume mereu puse in discuție cu ocazia acestor neînțelegeri.

In această atmosferă, se alege Gh. Pop de Băsești deputat in anul 1872, la Cehul Silvaniei, reales fiind și in anii 1875 și 1878. Impotriva politicii școlare maghiare, pronunță un răsător discurs, in 1879. Până și ungerii au rămas mișcați de cuvântarea tânărului deputat român. Premiul Koloman Tisza - care ajunse prim-ministru in 1875 - i a spus lui Pop de Băsești: *Nu ne vom înțelege niciodată Cu toate acestea cinstesc convingerea cu care ai apărât atât de bărbătește cauza neamului tău.*

Același apărător al cauzelor naționale a rămas mereu Gh. de Băsești, exemplu de onestitate și desinteres in toate actele vieții sale.

Anii 1881, 1884 și 1885, aduc cunoscutele conferințe naționale, cari au pregătit „Memorandul” - rămas celebru in istoria Ardealului.

Gheorghe Pop de Băsești cunoaște in anul 1881 prima in-

momentul acesta intervine avântul prea mare, elanul prea tineresc, care uită că pașii sunt totuși măsuțați; că unele căi își au și ele legile lor și că esteticul e într'o foarte strânsă legătură cu eticul.

Acesta e argumentul celorlalți. Și-acum, in fața acestor divergențe foarte dăunătoare culturii noastre, să ni se dea voie a pune un semn de întrebare: Ce ar fi putut face pentru literatura noastră traducerea completă a atâtor și atâtor capo d'opere, neexcluzând - e logic - prin aceasta creșterea pe plan propriu, național? Multe!

Iată de ce gingașa plachetă a poetului I. Ch. Severeanu: „Omar Khayyám și catrenele lui” care e o versificație după traducerea românească din englezește a lui Al. Vițianu - ni a bucurat. Persanul încălecat de Pegas, Omar Khayyám, nu prea ne era cunoscut. Meritul poetului I. Ch. Severeanu e mai mult decât de

frângere parlamentară. Este ales deputat. Ungurii lănguiesc o mare teroare. Sunt puși in funcție darmii. Nici armata nu pasivă in aceste alegeri. Și raniți. Ca să fie imparte participa la alegeri in rită, Ungurii fixează curul lui Gh. Pop de Băsești. Acela zi. Un val de calarește și mai mult pe luptător.

Față de urgia electorală, acel an, ideea pasivității mentare este vânturată mult. Se discută restabilirea unității naționale intre Unirea tuturor - in cadrul torului Partid Național - câștigă teren. Se tin fără număr intre fruntau-

Comitetul de acțiune pune: V. Babeș, Cs. BerCosma, N. Popa, Gh. Pesești, Ion Rațiu și Visarman. Programul viitoare politice avea să fie realizat de un mare conționarională a tuturor românilor.

In ziua de 12 Maiu prezentanții românilor și mați la Sibiu, in număr. După lungi discuții se cele nouă puncte din acțiunii politice. In conțianul 1881 se decide un memoriu, privind politica a românilor. Este însărcinat cu redactComitetul central înresmemoriul, din cauza privind latinăteea româBarițiu va scrie altul.

In acest timp - isbunou unele conflicte ințtașii comitetului. Se tinferințe in anii 1884 și când se constată că stamănilor nu s'a scutit nimic in bine din anul

„Gazeta Transilvaniei” să apară zilnic din 1884 dintre stăpânire și româtește. Este angajat și in Vechiul Regat deșterprodus evenimentele in legătură cu frământArdeal și Austro Ungaria.

Descrierea acestor politice este extrem de Ion I.

Continuare in pag. 3.

a fi versificat o traducere prezentarea, cu ajutorul său talent, - și aceasta foarte mult, - a aceluia care a adevărat Omar Khayyám vinului și a nimoniciei. Numai acei cari înțeleg versului își pot imagina și piedicile unei asemenea ceri.

Păcat numai că prețioșchetă a talentatului poet I. Severeanu n'a fost editată de dațiile Regale” care ar se intereseze de astfel de

Omar Khayyám, cu trăit acum un mileniu, este fi pururi actual.

„Și odihinduți gura peșce'n pântecui adânc străgăeternă purtătoare de sfânt celui ce pe-aproape l ducea strigat-ai: „Călătorule, e să verși peste mormântu-

(Lui Omar Khayyám de I. Ch. Severeanu)

Lipsa de funcționari P. T. T. provoacă mari neajunsuri publicului dela granița de Vest

Oradea, Careii-Mari, Zalău, Satu-Mare și Maramureșul, la un loc, au atâtia funcționari câți ar fi necesari unui singur oficiu. Timișoara, are numai patru factori pentru distribuirea telegramelor în cele șapte cartiere ale orașului.

Nu ne ocupăm pentru prima dată de această importantă problemă care produce imense perturbări în bunul mers al intereselor publicului dela granița de Vest a țării. Căci, știut e doar, de ce este importantă pentru poșta noastră este serviciul poștal, menit să aducă bucurii și speranțe și să scuturăm oboști de cari — u — depind vieți de oameni și de multe milioane lei.

(Nu vom vorbi acum despre munca uriașă pe care trebuie să o depună bietul funcționar P. T. T. ist, așa de rău tratat de superiorii lui, — deși este cât se poate de mizerabil retribuit — și nu ne vom revolta că pentru el, ca și pentru cel dela C. F. R., nu există zi de repaos, nu există sărbătoarea de care au parte toți ceilalți funcționari publici și particulari. Aceste probleme le vom analiza altădată).

inima strânsă de durere față de lipsurile numeroasei familii, căreia nu i-a putut asigura o existență mai îndestulătoare.

Un caz concret

Mai zilele trecute, factorul poștal Gheorghe Demian dela Timișoara, a lucrat cu atâta repeziune, spre a duce telegramele la timp la destinație, încât, frânt de oboseală și amețit de căldurile caniculare de cari avem încă din plin parte, a căzut în stradă — nemaiputând să și continue drumul — astfel că nefericitul a trebuit să fie transportat acasă cu o ambulanță a „Salvării”.

Nu e un caz izolat. Asemenea probe de abnegație — dar și de barbară exploatare — se pot servi și din celelalte centre dela granița de Vest, ca: Lugoj, Caransebeș, Oravița, Arad, Oradea, Careii-Mari, Zalău, Satu-Mare, ori Maramureș, unde, oficiile P. T. T. de reședință se găesc complet desorganizate din lipsa din plin resimțită a funcționarilor strict necesari.

Incunoștințăm direcția generală P. T. T. despre aceste importante și totodată rușinoase și dăunătoare neajunsuri ale populației depe 'ntreg întinsul hotarului apusean.

Și așteptăm urgente măsuri pentru remedierea răului, care nu mai poate dăinui, funcționarilor ca și marele public ajungând la saturație din cauza celor îndurate până acum.

Horia I. Gheorghită

O situație intolerabilă

Oficiile poștale — în special de reședință — din Timișoara, Lugoj, Oravița, Arad, Oradea, Zalău, Satu-Mare și Maramureș simt din plin lipsa de funcționarii strict necesari, în general și în special personalului inferior.

sire, cu toate dispozițiile categorice cari arată că nu e permisă scurgerea unui termen mai mare de trei ore dela depunerea lor la oficiul de plecare și până la predarea în mâinile adresantului.

Apoi, cartierele mărginașe din Oradea, Careii-Mari, Zalău, Satu-Mare și Maramureș nu sunt deservite decât de o singură cursă pe zi, numai dimineața.

În ce privește Timișoara, ea nu are decât o singură cursă pe zi, de multe ori ziarele și corespondența fiind predate destinaționarilor cu întârzieri de trei și patru zile.

Astfel stând lucrurile nu e greu să înțelegem de ce, după o viață întreagă de continue alergături, bietul factor poștal — prost retribuit și gonit mai dîhai ca un cal de curse — iese la pensie reumatic, tuberculos, cu o recunoștință bănească (în derădere numită pensie) de mizerie, așteptându-și sfârșitul cu

de lângă faptul că, datorită unei jalnice împrejurări, bieții funcționari P. T. T. nu pot fi în meritatele concedii de vîrstă, ei mai sunt pe de-a-ntregul și obligați să depună ocazional supra omenească, spre deosebire de ceilalți factori de lucru strict necesare, care să nu suferă bunul mers al serviciului. În mai mare lipsă se poate afla la telegraf, unde un singur funcționar lucrează cu două stațiuni din care cauză, nevrînd, e nevoit să lucreze peste cap, producând mari pagube instituției în special marelui public, plătește taxe destul de mari pentru serviciul cât se poate de prost prestat de o direcțiune generală a P. T. T.

Lipsa factorilor necesari produce principala producere a neajunsurilor se datorează însă, în primul rând, personalului inferior: Factorii poștali în majoritatea cazurilor scriu expres pleacă dela oficiile cu cursele obișnuite, iar vremele parvin destinatariilor după câteva ore dela so-

Condițiunile de primire în internatul Gimnaziului de stat din Aradul-Nou

Direcțiunea Gimnaziului de stat din Aradul Nou, aduce la cunoștință celor interesați meditații, pentru anul școlar 1937/38, Comitetul școlar al școlii de mai sus le-a stabilit

că taxele de întreținere și lit în următorul mod:

- 1. Taxă de înscriere 250.— Lei
- 2. Taxă medicală 250.— ”
- 3. Solvă pentru hrană și meditații în numerar 6000 ”

In natură: 250 kg. grâu
200 „ porumb
10 „ slănină
10 „ untură
200 „ cartofi
Cei cari nu doresc să furnizeze alimente în natură, vor plăti suma totală de Lei 9000 — pentru întregul an școlar. Această sumă se achită în 10 rate lunare de câte 900 lei.

Prenotări pentru clasa I, cât și înscrieri la internatul școlii se pot face zilnic, între orele 9—12 a. m., până'n ziua de 1 Septembrie 1937.

Direcțiunea

Lemne de foc cu pret avantajos
AUFRICT
la depozit de lemne lângă grădina orașului. — Membru la „Consum” și „Inlesnirea”.
Telefon 1069

„CORSO”, Arad
Telefon 2065
orele 11 30 matineu
doctorului CRESPI
orele 3 incontinuu
Premieră:
d-rului Crespi
Eric von Stroheim
numai pentru adulți.
asta Diva
Martha Eggerth
Journal Paramount
Lei 15 și 20
LUNI:
unei nopți de vară“

Grădina de vară a RESTAURANTULUI AUER
Mâncări și băuturi excelente. Atmosferă plăcută. — Muzică. — Dans. — Prețuri ieftine! Deschis până'n zori.
Grătar special!

Gheorghe Pop de Băsești

(Urmare din pagina II-a)

santă și regretăm că spațiul nu ne îngăduie să insistăm asupra ei. Pentru a arăta jalnica situație a românilor este întocmit „Memorandumul”, prezentat împăratului la Viena, de către o delegație compusă din 300 români, în Maiu 1892. Delegația avea în

frunte pe dr. Ion Rațiu și Gh. Pop de Băsești.

Se cunosc urmările acestui memorandum și procesul lui, care a pus în temniță pe conducătorii delegației.

Gh. Pop de Băsești și-a ispășit osânda la Vác, După eliberare, incepe din nou să lupte pentru desrobire.

În anii 1905, 1909 și 1910, Gh. Pop de Băsești prezidează alte însemnate adunări naționale și pe cea istorică dela Alba Iulia, în ziua de 1 Decembrie 1918.

Gh. Pop de Băsești a întreținut intense relații cu conducătorii românilor din toate colțurile Ardealului. Și printre acestea a fost și Aradul, unde erau vestiți Roman Ciorogariu, Ștefan Cicio-Pop, Vasile Goldiș, apoi ziarele „Românul” și „Tribuna”. La Alba Iulia seniorul Gh. Pop de Băsești a apărut ca un profet al neamului. Cartea părintelui Ion Georgescu închinată acestei vieți minunate este un meritat omagiu adus după moarte unuia dintre făuritorii nemuritori ai Unirii.

Ion I. Pogana

Mi-am mutat
prăvălia de stofe și haine
bărbălești, bogat asortată,
în B-dul Reg Ferdinand 7
vis-a-vis de Primărie ::
E. Varjas

Publicațiune
Înscrierile la Liceul Industrial de fete „Domnița Ileana” Oradea, se fac între 15 August 1 Sept. a. c.

Înscrierile pentru internat, precum și reinscrierile elevelor existente ale școlii se primesc numai până la 25 August a. c.

Intrucât locurile în internat sunt foarte reduse, elevele cari nu vor înainta până la aceea dată cererea pentru menținerea locurilor cari le-au avut anul trecut, nu vor mai fi primite.

Pentru înscrieri, reinscrieri, precum și pentru orice altele informațiuni, a se adresa la cancelaria școlii Str. General Holban No. 9, în fiecare zi de lucru între orele 9—1 dim., unde se găesc și prospecte, în cari se arată toate condițiunile de primire, precum și deslușirile în privința examenelor de admitere, bursă, corigențe etc.

Direcțiunea

STAMPA
KARCZAGI & ILLIN
Gravor
Fabrică de stampile
ARAD,
Strada Eminescu 12

Ce ascultăm la radio

Duminică 15 August 1937:

RADIO-ROMÂNIA	15.35: Valeriu Măgureanu: De vorbă cu sătenii, 15.55—16.20: Continuarea concertului, 19.00: Ora. Mersul vremii, 19.03: Concert de muzică distractivă și națională Orchestra Costică Tandin (canto: Petre Alexandru), 19.40: Răspunsuri tehnice, 19.50: Continuarea concertului, 20.30: Cântecul ochilor, de Nello Manzatti, (cu exemplificări P. Munteanu), 20.50: Alexandru Grozuța (canto): Cântece românești, 21.15: În ritm de dans. Jazzul Melody (canto: M. Constantinescu), 22.30: Radio jurnal, 22.40: Rezultatele sportive interne și externe, de Radu Vasilescu, 22.55: Muzică distractivă, filme, operete, dans și dansuri populare românească, Tariful Ion Matache. (discu)
RADIO-BUCUREȘTI	6.30: Gimnastică ritmică; Radio jurnal; Concert de dimineață (discu). Sfatul gospodăresc și medical, 9.55: ORA RELIGIOASĂ: I. — Clopote. — II. Serviciul religios transmis dela Sfânta Patriarhie. — III. — Predică de Pr. P. Partenie, 13.00: Ora. Culturale, Sport, Cota Dunării, 13.10: Concert de prânz, 14.10: Radio jurnal: Ora. Mersul vremii, Bursă, Știri interne și externe, 14.20: Continuarea concertului, 14.45: ORA VESELĂ: ION MANU, 15.00: Cunoștințe folositoare, de I. Gr. Oprișan, 15.15: Muzică populară românească, Tariful Ion Matache. (discu)

La Oradea
folosiți hotelul și băile
„Rimanoți”
Apă caldă și rece la orice oră, calorifer — tot confortul.
Curățenie exemplară.
Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.
Autocar în gară la toate trenurile
Prețuri exemplar de reduse.

Japonezii au bombardat orașul Shanghai

Aviația chineză — răspunzând — a bombardat Consulatul și vasele japoneze din port. — Un avion chinez a sursat. — Chinezii din concesiunea internațională între două două focuri

SHANGHAI 14. (Rador). — Comandantul flotei japoneze a dat o proclamație, prin care invită pe toți chinezii civili să evacueze cât mai de grabă toate locuințele din jurul stabilimentelor militare, fiindcă este posibil ca flota japoneză să bombardeze orașul.

SHANGHAI 14. (Rador). — *Marinarii de pe vasul italian „Carlotto” s'au pus la dispoziția comandantului forțelor internaționale care apără concesiunea internațională.*

TOKIO, 14. — Agenția „Domei” anunță că trupele chineze din Shanghai au executat o mișcare de încercuire la Est și la Vest de cartierul Non-Kiu. Mișcarea a reușit.

Trupele chineze au instalat în acest sector o puternică artilerie. Toți rezerviștii japonezi au fost chemați sub arme din cauza gravității situației.

SHANGHAI, 14. — Trupele chineze au ocupat, după o pregătire de artilerie, podul Bat-Su, pe care au reușit să-l mențină în stăpânirea lor cu toate atacurile japoneze.

Podul este situat la 800 metri de parcul Hon Kiu.

TOKIO 14 — *Se anunță din Shanghai că trupele japoneze au dat un puternic atac în cartierul dela Nord de Tsuan și de drumul Bixwel, din concesiunea internațională. Isgorind detașamentele chineze care se aflau acolo*

de apărare ce s'ar impune.

Incidentul ruso-japonez încă n'a fost clarificat

MOSCOVA, (Rador). — În ziua de 6 August d. Deutschman, însărcinatul cu afaceri al Sovietelor la Tokio, a remis d-lui Hirota, ministrul de externe japonez, o a doua adresă prin care cere răspuns satisfăcător la protestul guvernului sovietic, referitor la atacul dat la 1 August contra Consulatului general al Sovietelor la Tsien-Tsin.

D. Hirota a respins acuzația de complicitate a autorităților japoneze în această afacere și a propus să se facă, la fața locului, o anchetă comună.

La 11 August d. Deutschman a declarat d-lui Hirota că imaginea atacului dat contra Consulatului general sovietic dela Tsien-Tsin este cu totul clară și că prin urmare nu este nevoie de nicio anchetă pentru a se stabili răspunderea autorităților japoneze militare în această violare fără precedent a celor mai elementare norme de drept internațional.

Totuși, guvernul sovietic este gata să consimtă la o anchetă. Cu toate acestea, atitudinea luată de autoritățile japoneze în chestiunea atacului nu îngăduie să se aștepte la vreun rezultat pozitiv dintr'o anchetă comună. Pentru acest motiv guvernul sovietic a propus să se facă o anchetă la care să participe pe lângă cei doi consuli, sovietic și japonez, și un consul al Statelor Unite, Angliei sau Franței, ca supraarbitru.

Această propunere a guvernului sovietic a fost respinsă de d. Hirota, care a declarat că participarea unor terțe persoane în ancheta proiectată este cu totul inacceptabilă pentru guvernul japonez.

Anglia n'a făcut vre-o intervenție

LONDRA, 14. (Havas) — *Cercurile bine informate declară lipsită de orice temei știrea apărută în unele ziare străine, după care guvernul britanic ar fi dat instrucțiuni însărcinatului său la Tokio să facă un nou demers pe lângă guvernul japonez și să i sfătuiască să ia o atitudine moderată față de China.*

Vești din Timișoara

Cursuri pentru premilitari. — Și în acest an s'au organizat în metropola Banatului cursurile pentru formarea șefilor și subșefilor de centre premilitare din județul Timiș Torontal.

La aceste cursuri, puse sub directă conducere a d-lui Colonel Stoian, comandantul premilitarilor din acest județ și a d-lor Maiorescu Brădăteanu și Storicu, s'au înscris 120 de ofițeri de rezervă și peste 200 de tineri premilitari, special aleși în acest scop.

Instalarea consiliului comunal al orașelului Lipova. — După cum se știe, la recentele alegeri comunale din orașelul Lipova, județul Timiș Torontal, toate mandatele au fost luate de lista național-țărănistă în frunte cu d. Sever Bocu, fostul ministru al Banatului.

Ieri, Sâmbătă 14 August 1937, a avut loc instalarea noului consiliu.

Dizolvarea sindicatului F. R. — În ultimul număr al ziarului „Zor”, a urmat de aproape un an și jumătate, dizolvarea sindicatului muncitorilor lierele locale ale C. F. R.

Constatăndu-se că acestui sindicat se interzice mod clandestin spre a fi ferite chestiuni despre care nu poate lua cunoștință ultimul timp sindicatul, mărginește numai la o breasă, ci face interesantă gândă subversivă, parțială a făcut o descindere toate intrările.

În urma acestei stăruințe militare au cerut terului de interne de acestui focar de activitate.

Se așteaptă dispoziția ministerului de interne, care va fi decât afirmativă.

Bombardarea Shanghaiului

SHANGHAI, 14 (Rador). — Doua vase de război japoneze au bombardat intens blocul de clădiri ocupat de municipalitatea orașului, în partea de Nord a concesiunii internaționale, care servește drept baza de atacuri a chinezilor. Două bombe au căzut pe bulevardul principal Nonkng, făcând explozie între „Palace Hotel” și „Cathay Hotel”. Sunt mai mulți morți și răniți, printre care 3 femei și mai mulți europeni.

Gara de Nord a fost bombardată puternic de artileria de câmp japoneză. Pagubele sunt foarte mari.

Aviația chineză a bombardat azi dimineață, pentru a treia oară, vasul „Amiral Izumo” al flotei japoneze, care participa la bombardarea orașului Shanghai. Bombardamentul a fost executat de 10 avioane chineze, care au bombardat toldeodată și Consulatul japonez din Shanghai și pozițiile ocupate de trupele japoneze.

Artileria antiaeriană japoneză a tras asupra avioanelor chineze, dintre care unul s'a prăbușit în flăcări, în cartierul Hongkeu, locuit de japonezi.

În cursul după amiezii, trei avioane chineze au sursat deasupra vasului „Izumo” care a ripostat cu vecinătate au lansat — cu ajutorul catapultelor — două avioane care au plecat în întâmpinarea celor trei aparate chineze. Cele cinci avioane duse și-au dat târcoale, dar nu s'au angajat în luptă, dispărând spre Nord, unde se va da probabil luptă aeriană între ele.

Desordinea de pe străzi a început mai târziu când un alt avion chinez, sburând la mare înălțime, a bombardat căzărnicile japoneze.

SHANGHAI, 14. (Rador). — În cursul bombardamentului de azi dimineață cele două bombe căzute între „Hotel Palace” și „Hotel Chathay” au omorât vreo 30 pietoni chinezi și trei europeni. Numărul răniților este mare.

Cum bombardamentul aviației chineze este îndreptat împotriva concesiunii internaționale, populația chineză din această concesiune este cuprinsă de panică, deoarece se găsește expusă la răzburarea japonezilor cari ocupa concesiunea.

Fața de desordinele și nesiguranța provocată de bombardament, băncile străine din concesiunea internațională și au suspendat operațiunile.

O nouă divizie chineză a sosit cu trenul la Shanghai azi dimineață și a luat poziție. Se anunță că alte 12 divizii sunt gata să pornească spre Shanghai, dacă va fi nevoie.

Chinezii sunt decși să reziste

TOKIO, 14 (Rador). — *Primarul orașului Shanghai a remis Consulatului japonez o notă oficială, prin care guvernul japonez este anunțat că trupele chineze vor rezista la invadarea teritoriului chinez din regiunea Shanghai.*

Primarul atrage atenția consulului japonez asupra faptului că autoritățile chineze au rugat autoritățile internaționale să ceară japonezilor de a înceta să utilizeze concesiunea japoneză din Shanghai ca bază de operații. În caz contrar, guvernul chinez își declină orice responsabilitate cu privire la consecințele pe care le-ar putea avea măsurile

Știri și fapte din Arad

Furturi. — În noaptea zilei din 12 crt. un hoț a intrat în curtea Liceului Industrial „Aurel Vlaicu”, din b-dul Dragalina 28. După ce a furat ceasornicul dela o mașină „Fiat”, a încercat să deschidă ușile atelierelor. Nereușind, a pătruns printr'un geam, deasupra ușii atelierului de lăcătușerie. Din atelier și-a însușit mai multe becuri electrice.

A forțat apoi ușa unui birou, unde se găseau numeroase scule. Neputând o deschide, a renunțat la pradă.

Grăbit, hoțul a sărit peste gard în stradă, scăpând un cauciuc dela automobil.

A doua zi pe când un individ voia să vândă ceasornicul, poliția l'a observat. Fiind prins mai târziu, vânzătorul a declarat numele celui care i l'a predat.

Hoțul a fost prins și el. Acum e în arestul poliției.

Alt furt. — Mai interesant a procedat un alt hoț, în noaptea de 13 crt. Pe strada I. G. Duca își are prăvălia pantofarul Pavel Matei. Hoțul, știind că acesta are cisme scumpe pentru ofițeri, s'a urcat deasupra ușii, a forțat grațiile ornamentului dela geamuri și a intrat în prăvălie.

După ce a furat cisme și ghete în valoare de 12-13000 lei, a dispărut.

Poliția cercetează acest îndrăzneț furt, comis într'un loc foarte

frecventat din oraș.

Peripețiile unei fapte caritabile a unei de inimă. — Ieri noaptea în orașul nostru, la Constantin, în etare de din Timișoara, cu două plazeze undeva să și existența, fiind orfană, favorizat pe mica fetiță niște oameni de inițiat și făcut toate formalitățile adoptarea ei.

Fiind interogată asupra motivului ce a nat o să-și ia lumea în tița și a povestit viața rociță. Mama ei s'a sodă caustică, din cauza care era un alcoolic. Tatăl a murit și el nu timp, dintr'o otrăvire. Ea, rămasă orfană, a împreună cu fratele și satele cu un circ turind-se de această plecat din Timișoara Drumul I a făcut pe trenul, până a ajuns la

Indreptându și puțin — unde voia să se culce de niște oameni minime o vor adopta și i vor existență.

Această faptă frumoasă făcută de niște oameni anume Gheorghe Buzsoția sa domiciliat în toarei 33.

ULTIMA ORĂ

Bombardarea Shanghaiului continuă

SHANGHAI, 15 (Rador). — După orele 16 avioanele chineze au început să bombardeze intens vasele de război japoneze, ancorate pe Uang Pu și pozițiile ocupate de japonezi. Numeroase incendii au fost provocate de explozia bombelor pe ambele maluri ale lui Uang Pu.

Tirul tunurilor antiaeriene și al companiilor de mitraliere face un șgomot infernal, care mărește panica populației.

Două bombe au căzut în concesiunea franceză. Una din ele a făcut explozie în mijlocul unei mulțimi compacte, făcând peste o sută victime, morți și răniți. Telefonistul dela reprezentanța agenției „Havas” a fost rănit. A doua bombă a explodat în a-

propiere de „Palace Hotel”, răzând și omorând mai multe persoane. Nu se știe de ce naționalitate era avionul care a aruncat aceste două bombe, deoarece avioanele chineze și japoneze zboară în mod simultan pe deasupra concesiunii internaționale. În marginea de Nord a car-

tierului Chapei, duetul

rie continuă cu interes.

În vecinătatea Gării și cartierul Yang-Tse-Pu diile sunt din ce în ce și se întind repede.

Toate vasele com-părăsīt Shanghaiul, mai rămas decât vasele

Chinezii au ocupat cartierul general japonez

SHANGHAI, 15. (Rador). — Știri din izvor chinez arată că chinezii au acupat cartierul general japonez, instalat într'o țesătorie japoneză dela Yang-Tse-Pu, spre Nord-Est de car-

tierul concesiunii internaționale. Principala cazarmă care servește ca bază de debarcare în cartierul Keu, a fost împresurată de trupele chineze.

Ripensia — Hungaria 2:0 (1:0)

Ieri după amiază a avut loc la București, pe arena Venus, matchul internațional de foot ball Ripensia-Hungaria (Budapesta). Campioana Ungariei a fost învinsă cu 2:0 (1:0) de echipa timișoreană.

Primul goal a fost marcat din 11 m. de Dobay, iar al doilea, în repriza doua, de Bindea — care a primit o minge foarte bună dela Schvartz.

Echipa Ripensia a meritat victoria și cu puțin noroc ar fi câștigat cu o diferență și mai mare.

Hungaria părea foarte obosită și în afară de orice formă. Echipa nu avea nici o coeziune și era lipsită de elan. În schimb Ripensia a jucat cu multă însuflețire. Toți jucătorii au fost la înălțime; cei mai buni însă au fost: Bindea, Schvartz, și Pavlovici.

Dela unguri s'au relevat: Sas, Dudaș și portarul Szabo, care a apărut minunat.

Numărul spectatorilor 10,000. Matchul a fost jucat pe câmp dură mare.

Viața sportivă